

ОТЗЫВ

научного руководителя доктора исторических наук, доцента Андрея Михайловича Сморчкова на диссертацию Федченко Оксаны Владимировны «Сакральная топография римского дома (поздняя республика и ранняя империя)» представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2. – Всеобщая история.

Диссертация Федченко О.В. «Сакральная топография римского дома (поздняя республика и ранняя империя)» выполнена в Институте восточных культур и античности РГГУ на кафедре истории древнего мира.

В своей кандидатской диссертации О.В. Федченко обратилась к проблеме, которая не привлекла заметного внимания исследователей, а именно, к комплексному анализу сакральных объектов, находившихся в римском доме (*domus*). Сакральная топография давно уже стала объектом пристального изучения, но в основном в области общественной религии древнего Рима, а не частной. В то время как анализ сакральной составляющей римского жилища весьма важен для понимания религиозных представлений римских граждан и их мировосприятия в целом. Проведенное О.В. Федченко исследование имеет большое значение для понимания особенностей культовой практики римской семьи и отдельных ее членов, специфики взаимодействия общественного и частного уровней религии римской гражданской общины, в разных сферах которой диалектически сочетались интересы и взгляды отдельного гражданина и всего общества.

В своем диссертационном исследовании О.В. Федченко рассматривает ряд дискуссионных проблем, решение которых в совокупности дает целостную картину культовой практики римской семьи (*familia*). Главное внимание обращено на анализ топографической составляющей религиозного мировоззрения римского гражданина. В двух главах, построенных по проблемному принципу, рассмотрены основные места (локусы) римского дома, которые так или иначе были задействованы в обрядах семейного культа: порог, очаг, стол, место нахождения

изображений предков, домашнее святилище, границы придомового участка. В результате исследования О.В. Федченко пришла к интересным и важным выводам о взаимоотношении общественного и частного в пороговом пространстве римского дома, о характере и взаимосвязанных компонентах ритуальных действий отца семейства во время праздника Лемурий, о создании в результате культовой практики единого сакрального пространства (могила, придомовая территория, дом с очагом). Рассмотрено участие других членов семьи в обрядах и ритуалах домашнего культа, его значение в формировании домашнего пространства. В завершение работы особое внимание справедливо обращено на роль культа Ларов как объединяющего отдельные сакральные локусы римского дома. Полученные результаты вносят серьезный вклад в исследование частного уровня религии древнего Рима, дополняя и углубляя наши знания о важнейшей структурной единице римского общества – о римском семейном коллективе (*familia*) под руководством его главы (*pater familias*).

Работа О.В. Федченко основана на внимательном анализе источников при достаточно полном учете мнений, существующих в мировой историографии, что обеспечило высокий уровень достоверности сделанных выводов. В своем исследовании автор опирается на теоретические труды, посвященные ритуалу, тем самым подводя серьезную общеначальную базу под изучение конкретных данных античных источников. В конечном итоге О.В. Федченко удалось создать и убедительно обосновать логически выстроенную, основанную на анализе различных групп источников при достаточно полном охвате существующих в мировой науке концепций, картину ритуальной практики римской семьи.

Результаты исследований отражены в четырех статьях, из них три общим объемом более 3 п.л. опубликованы в изданиях, рекомендованных ВАК. Кандидатская диссертация выполнена О.В. Федченко в объеме 288 страниц, включая 14 страниц Приложения.

Диссертация Федченко О.В. на соискание ученой степени кандидата исторических наук является самостоятельным исследованием и соответствует требованиям, предъявляемым Высшей аттестационной комиссией при Минобрнауки России в соответствии с пп. 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. (№ 842).

В силу вышеизложенного диссертация О.В. Федченко рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2 – Всеобщая история.

Научный руководитель
доктор исторических наук, доцент,
профессор кафедры истории древнего мира
Института восточных культур и античности
ФГБОУ ВО «Российский государственный
гуманитарный университет» (РГГУ)

Сигн /А. М. Сморчков/

«15» мая 2023 г.

Сморчков Андрей Михайлович
доктор исторических наук, доцент, профессор кафедры истории древнего мира Института восточных культур и античности ФГБОУ ВО «Российский государственный гуманитарный университет» (РГГУ).
Телефон Института восточных культур и античности ФГБОУ ВО «РГГУ»:
+7 (495) 250-66-81.
Электронная почта: ivka@rggu.ru
125993, ГСП-3, Москва, Миусская площадь, д. 6, корп. 1.



Первый проректор-
проректор по научной работе

О.В. Павленко